


 :مقدمة
نظرٌة سلوك المستهلك تجٌب عن التساؤلات حول توجهات المستهلكٌن. 

الخاصة بالإنفاق أو ( عائلةأو فرد )وحدة القرار الاقتصادي : المستهلك

 .الاستهلاك من السلع والخدمات

الرشد الاقتصادي : الافتراض الأساسً فً تحلٌل سلوك المستهلك

أن المستهلك ٌقوم بشراء السلع والخدمات التً ٌحقق منها  أي( العقلانٌة)

ممكنة فً حدود ( فائدة)منفعة ذاتٌة بحٌث ٌسعى للحصول على أكبر منفعة 

 .دخله المتاح

هً مستوى الرضا أو الاشباع الذي ٌحصل علٌه المستهلك من : المنفعة

 .استهلاك سلعة أو خدمة ما
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 :مقدمة
 إذا كان دخل المستهلك ثابتاً وأسعار السلع والخدمات معروفة، فإن المستهلك

أكبر من ( منفعة)ٌقوم بشراء السلعة أو الخدمة التً ٌحصل على إشباع 

ٌفضل المستهلك الشاي على القهوة لأن منفعة الشاي له : مثالاستهلاكها 

 .أكبر من منفعة القهوة

 ٌختلؾ تقوٌمها من مستهلك تعد ذاتٌة فالمنفعة من استهلاك السلع والخدمات

منفعة كوب الماء : مثاللآخر و تختلؾ باختلاؾ المكان والزمان والظروؾ 

 .أكثر فً حالة العطش عن حالة الارتواء

لنظرٌة سلوك المستهلك مدخلان: 

.Iالمدخل التقلٌدي. 

.IIالمدخل الحدٌث. 
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
.I(.الرقمً تحلٌل المنفعة)ٌُسمى : المدخل التقلٌدي 

قانون تناقص المنفعة الحدٌة: أداته التحلٌلٌة. 

افتراضات المدخل التقلٌدي: 

 .العقلانٌة1.

ٌمكن قٌاسه الإشباع الذي ٌعود على المستهلك من استهلاك سلعة ما 2.
 (.قابلٌة المنفعة للقٌاس الرقمً) utilsبدرجات منفعة  رقمٌاً 

 .بقاء الأشٌاء الأخرى على حالها3.

 

ًالأرقام الأعلى . لٌس هناك مٌزان لقٌاس المنفعة بل تعتمد على التقوٌم الذات
 .تعنً إشباع أعلى
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
 لأننا افترضنا أن المنفعة ٌمكن قٌاسها رقمٌاً، فإننا نستطٌع التفرقة بٌن

 :المنفعة الكلٌة والمنفعة الحدٌة

 المنفعة الكلٌةTotal Utility (TU:) 

إجمالً المنفعة العائدة من استهلاك مجموع الوحدات، وهً تتزاٌد           
 .بمعدل متناقص إلى أن تصل لنقطة التشبع وتتناقص بعدها

 المنفعة الحدٌةMarginal Utility (MU:) 

التؽٌر فً المنفعة الكلٌة الناتج عن تؽٌر الاستهلاك بوحدة واحدة،           
 .وهً تتناقص تبعاً لقانون تناقص المنفعة الحدٌة

 تحلٌل المنفعة الحدٌة ٌساعد فً معرفة وتحقٌق أقصى إشباع ممكن
 .للمستهلك فً حدود دخله
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
قانون تناقص المنفعة الحدٌة: 

كلما ازدادت الكمٌات المستهلكة من سلعة، انخفضت المنفعة العائدة           

 (.المنفعة الحدٌة)منها من استهلاك الوحدة الإضافٌة 

 ًقانون تناقص المنفعة الحدٌة ٌمثل تعمٌم، إلا أنه توجد بعض الحالات الت

 .المنفعة الحدٌة للتدخٌن تتزاٌد عند المدخنٌن :مثللاٌنطبق علٌها هذا القانون 

 تعبٌراً عن تناقص المنفعة الحدٌة، فإن منحنى المنفعة الحدٌة ٌنحدر من

 .أعلى إلى أسفل ومن الٌسار إلى الٌمٌن
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
أكواب من الشاي 7المنفعة الكلٌة والحدٌة لسعٌد من شرب  :مثال. 
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 أكواب الشاي (TU)المنفعة الكلٌة  (MU)المنفعة الحدٌة 

6 6 1 

5 11 2 

4 15 3 

3 18 4 

2 20 5 

1 21 6 

0 21 7 



 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
ٌلاحظ من الجدول: 

المنفعة الكلٌة تتزاٌد بمعدل متناقص إلى أن تصل لأقصى نقطة لها عند 1.

 .الكوب السابع

 .المنفعة الحدٌة تتناقص تبعاً لقانون تناقص المنفعة الحدٌة2.

 .عندما المنفعة الكلٌة أقصى قٌمة لها تكون المنفعة الحدٌة تساوي صفر3.

 

 ٌُؽٌر من جدول المنفعة تؽٌر العوامل المفترض ثباتها وتؽٌر المستهلك 

 .الكلٌة
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
إلى متى سٌستمر المستهلك بشرب الشاي؟ 

 :هذا ٌعتمد على سعر كوب الشاي، فإذا          

ٌستمر بالاستهلاك إلى أن ٌصل (: صفر=السعر)كان الشاي بدون مقابل 1.

 (.صفر= المنفعة الحدٌة )إلى نقطة التشبع عند الكوب السابع أي عندما 

منفعة المبلػ الذي )ٌستمر بالاستهلاك إلى أن (: له ثمن)كان الشاي بمقابل 2.

 (.المنفعة الحدٌة للسلعة التً ٌستهلكها= ٌدفعه 

 (:المنفعة الحدٌة للدخل)منفعة المبلغ الذي ٌدفعه 

تعتمد على . هً درجات المنفعة التً ٌحددها المستهلك لكل ريال ٌنفقه          

 (.باستبعاد عامل البخل)المستهلك ومقدار دخله 
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
و ( ريال واحد= سعر كوب الشاي )إذا افترضنا أن : تابع المثال السابق

 .عند سعٌد( درجات منفعة 3= الريال )
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
مثال على اختلاف منفعة الريال  : 

 .من شرب الشاي( سعٌد ومنصور)المنفعة الحدٌة لمستهلكٌن           

 :بافتراض أن

 .سعر الشاي ثابت وٌساوي ريال واحد1.

 5دخل منصور أقل من دخل سعٌد مما ٌجعل منصور ٌعطً لرٌاله 2.

 .درجات منفعة 3درجات منفعة بٌنما سعٌد ٌعطً لرٌاله 

 .المنفعة العائدة من استهلاك السلعة نفسها لسعٌد ومنصور3.
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
 سعر السلعةمثال على اختلاف  : 

 .شرب الشايللمستهلك سعٌد من المنفعة الحدٌة           

 :بافتراض أن

 (.رٌالان، ريال، ثلث ريال)أسعار الشاي تختلؾ، وهً 1.

 .درجات منفعة 3منفعة الريال ثابتة حٌث أن سعٌد ٌعطً للريال الواحد 2.

شرط التوازن: 

 MU  = منفعة الريال× سعر السلعة 

تؽٌر سعر السلعة مع بقاء منفعة الريال ثابتة ٌخل بالتوازن مما ٌتطلب           
تؽٌٌر المنفعة الحدٌة باتجاه السعر وذلك بتؽٌٌر الكمٌة المستهلكة بعكس اتجاه 

 .السعر للوصول لتوازن جدٌد
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 

𝑴𝑼

𝟎. 𝟑𝟑
 

𝑴𝑼

𝟏
 

𝑴𝑼

𝟐
 

MU عدد الأكواب 

18 6 3 6 1 

15 5 2.5 5 2 

12 4 2 4 3 

9 3 1.5 3 4 

6 2 1 2 5 

3 1 0.5 1 6 

0 0 0 0 7 
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 (:MU)والمنفعة الحدية ( TU)المنفعة الكلية 
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 اشتقاق منحنى الطلب من نقاط التوازن من 

 :الجدول السابق عند الأسعار المختلفة للشاي   

 

 سعر كوب الشاي

الكمٌة المطلوبة 
من الشاي( المستهلكة)  
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 :توازن المستهلك
ًالمستهلك ٌواجه ما ٌل: 

 .عدة سلع وخدمات ٌرؼب فً شرائها1.

 .أسعار لتلك السلع والخدمات2.

 .دخل محدود مخصص للإنفاق على تلك السلع والخدمات3.

 

 ممكن فً حدود دخله( منفعة)ٌسعى المستهلك لتحقٌق أقصى إشباع. 

 ٌتعرض المستهلك لمشكلة الاختٌار بٌن مئات السلع والخدمات بسبب

سنفترض لتسهٌل التحلٌل أن المستهلك ٌنفق دخله على  .محدودٌة دخله

 .سلعتٌن فقط
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 :توازن المستهلك
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 :توازن المستهلك
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 :توازن المستهلك
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 :تفضيلات المستهلك ومنحنيات السواء
.IIالأكثر شٌوعاً  -( الترتٌبًتحلٌل المنفعة )ٌُسمى : المدخل الحدٌث. 

منحنٌات السواء: أداته التحلٌلٌة. 

 الحدٌثافتراضات المدخل: 

 .العقلانٌة1.

ٌُكتفى بقدرة 2. استحالة قٌاس المنفعة التً تعود على المستهلك ولكن 
 (.قابلٌة المنفعة للترتٌب)السلع المستهلك على التفضٌل أو الترتٌب بٌن 

 .الأشٌاء الأخرى على حالهابقاء 3.

 

ٌُفضل القهوة على الشاي أو أن  :مثال ٌُفضل مستهلك الشاي على القهوة أو 
 .القهوة والشاي سٌان بالنسبة له
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 :تفضيلات المستهلك ومنحنيات السواء
 إذا طلب من المستهلك الاختٌار بٌن السلع المختلفة، فالمتوقع منه أن ٌرتب

 .تفضٌلاته بٌن تلك السلع فً مجموعات

هً وحدات من السلع المختلفة: المجموعة 

طُلب من سعٌد أن ٌرتب تفضٌلاته بٌن المجموعات المختلفة من : مثال

دخل سعٌد وذوقه ثابتان ولا ٌستطٌع سعٌد (. Y)والطعام ( X)الملابس 

 .التأثٌر على أسعار السلع

 :فإن سعٌد قد

 (.6Y،3X)على ( 8Y،2X)مثل أن ٌفضل : ٌفضل مجموعة على أخرى1.

 .المجموعات متساوٌة فً الفائدة له2.
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 :تفضيلات المستهلك ومنحنيات السواء
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 :تفضيلات المستهلك ومنحنيات السواء
ًجدول التفضٌل الافتراض: 

ٌظهر المجموعات من السلعتٌن اللتٌن ٌشعر المستهلك أنها تحقق له           

 .الإشباع نفسه
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 النقطة (X)عدد وحدات الملابس  (Y) عدد وحدات الطعام

11 1 A 

8 2 B 

6 3 C 

5 4 D 

4.5 5 E 



 :تفضيلات المستهلك ومنحنيات السواء
 جمٌع نقاط الجدول تعطً المستهلك الإشباع نفسه أي أن استهلاك جمٌع

 .المجموعات سواء

 لم نفترض منفعة رقمٌة، لكن افترضنا تساوي المنفعة للمجموعات المختلفة

 .فً الجدول
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 :تفضيلات المستهلك ومنحنيات السواء
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 :خواص منحنيات السواء
خواص منحنٌات السواء: 

 .تنحدر من أعلى إلى أسفل ومن الٌسار إلى الٌمٌن وذات مٌل سالب1.

 .مقعرة ومٌلها ٌتجه للتناقص2.

 .ٌوجد عدد ؼٌر محدود منها على خرٌطة السواء3.

 .منحنٌات السواء لا تتقاطع4.
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 :خواص منحنيات السواء
 :الانحدار من أعلى لأسفل ومن الٌسار إلى الٌمٌن والمٌل سالب1.

للمستهلك، لكن إذا أراد ( منفعة)كلا السلعتان تحققان إشباع معٌن           

المستهلك زٌادة الاستهلاك من سلعة فلا بد أن ٌكون على حساب خفض 

 .استهلاكه من السلعة الأخرى لٌبقى على منحنى السواء ذاته
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 :خواص منحنيات السواء
 :الشكل المقعر للمنحنى والمٌل المتناقص2.

زٌادة الاستهلاك من سلعة وتخفٌض الاستهلاك من الأخرى ٌؤدي إلى           

زٌادة الأهمٌة النسبٌة للسلعة التً تم التخلً عنها ونقص الأهمٌة النسبٌة للسلعة 

 (.تبعاً لقانون تناقص المنفعة الحدٌة)التً زاد استهلاكها 
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 :خواص منحنيات السواء
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 :خواص منحنيات السواء
حساب معدل الإحلال الحدي: 
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 النقطة عدد وحدات الملابس عدد وحدات الطعام معدل الإحلال الحدي

- 11 1 A 

3 8 2 B 

2 6 3 C 

1 5 4 D 

0.5 4.5 5 E 



 :خواص منحنيات السواء
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 :خواص منحنيات السواء
 :عدد غٌر محدود من منحنٌات السواء على خرٌطة السواء3.

هذه الخاصٌة تعبر عن فكرة التفضٌل والمقارنة التً نفترضها فً           

 .منحنى السواء الأعلى ٌعنً تفضٌل أكبر. سلوك المستهلك
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 :خواص منحنيات السواء
 :عدم تقاطع منحنٌات السواء4.

تقاطع منحنٌات . هذه الخاصٌة تعبٌر عن منطقٌة سلوك المستهلك          

السواء ٌعنً أنه ٌمكن لنقطتان أن تقعا على منحنًٌ سواء مختلفٌن وتكون 

 .منفعتهم متساوٌة للمستهلك وهذا ٌتناقض مع منطقٌة سلوك المستهلك
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 :أشكال أخرى لمنحنيات السواء
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 :أشكال أخرى لمنحنيات السواء
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 القهوة

 الشاي

%احتمال الخسارة  

%نسبة العائد المتوقع  
عندما : أفقً/منحنى سواء عمودي

سلعة ٌواجه المستهلك خٌار بٌن 

 .ٌرؼبها و سلعة لا ٌهمه أمرها

عندما ٌكون : منحنى سواء موجب المٌل

 .للمستثمرعناصر مخاطرة هناك 

 القهوة

 الشاي

U1 

U2 

U3 

U1 U2 U3 
U1 

U2 
U3 



 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
 (:خط المٌزانٌة)خط الدخل 

ٌمثل حدود المستهلك وإمكاناته أي ٌمثل المجموعات المختلفة من           

السلع والخدمات التً ٌمكن شراؤها من قبل الوحدة الاستهلاكٌة بافتراض دخل 

 .نقدي معٌن ومجموعة أسعار معٌنة
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
ٌتغٌر موقع خط الدخل إذا: 

 :تغٌر مستوى الدخل1.

إذا زاد دخل المستهلك مع بقاء أسعار السلع كما هً، فإن إمكانات           

الإنفاق للمستهلك تزداد و سٌتمكن من زٌادة الشراء من كلتا السلعتٌن مما ٌؤدي 

 (.ثبات المٌل)إلى انتقال خط الدخل إلى الٌمٌن بشكل متوازي 

 .و العكس إذا انخفض الدخل
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 :دخل المستهلك وإمكانات الإنفاق
ٌتغٌر موقع خط الدخل إذا: 

 :تغٌر أسعار الملابس أوالطعام2.

إذا بقً دخل المستهلك ثابتاً مع تؽٌر سعر إحدى السلعتٌن، فإن           

إمكانات الإنفاق للمستهلك تتؽٌر و سٌؽٌر من كمٌة الشراء من السلعة التً 

تؽٌر سعرها مما ٌؤدي إلى انتقال خط الدخل إلى الٌمٌن أو الٌسار بشكل ؼٌر 

 (.تؽٌر المٌل)متوازي 
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 :توازن المستهلك باستخدام منحنيات السواء
 ًإذا أعُطٌنا تفضٌلات المستهلك و أسعار السلع و دخل المستهلك، فماه

الكمٌات التً ٌشترٌها سعٌد من كلتا السلعتٌن والتً تحقق له أقصى إشباع 

 ممكن فً حدود دخله؟

ٌحاول سعٌد الوصول إلى أقصى إشباع ممكن فً حدود الدخل المتوافر           

 .لدٌه وذلك ٌحصل عند تماس أعلى منحنى السواء مع خط الدخل
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 :توازن المستهلك باستخدام منحنيات السواء
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 :توازن المستهلك باستخدام منحنيات السواء
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 :اشتقاق منحنى الطلب
اشتقاق منحنى طلب المستهلك على سلعة معٌنة باستخدام منحنٌات السواء: 

بتبٌان كٌؾ تتفاعل تفضٌلات المستهلك ودخله وأسعار السلع المختلفة           

 .لتحدد الكمٌات التً ٌشترٌها المستهلك من سلعة ما

ريال عند  2400سعٌد ٌحقق أقصى إشباع ممكن فً حدود دخله البالػ : مثال

ريال  400وحدات ملابس وذلك بالأسعار  6وحدات طعام و  3استهلاك 

الدخل وأسعار الطعام ثابتة وتفضٌلات المستهلك . ريال للطعام 200للملابس و

 .معروفة ولم تتؽٌر ولكننا ؼٌرنا السعر
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 :اشتقاق منحنى الطلب
 التؽٌرات فً أسعار الملابس مع بقاء الدخل وأسعار الطعام ثابتة ٌؤدي إلى

 .انتقال خط الدخل إلى الٌمٌن أو الٌسار باتجاه المحور الأفقً

تؽٌرات أسعار الملابس تخل بالتوازن، فنضطر للبحث عن توازن جدٌد. 
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 (:طلب السوق)منحنى الطلب الإجمالي 
منحنى الطلب الإجمالً على السلعة: 

هو تجمٌع للكمٌات التً ٌطلبها كل مستهلك من السلعة عند كل سعر           

 .هو التجمٌع الأفقً لمنحنٌات الطلب لكل مستهلك أي

 تختلؾ الكمٌات التً ٌطلبها المستهلكون من السلعة عند كل سعر بسبب

اختلاؾ الأذواق والدخول بحٌث ٌكون لكل مستهلك جدول ومنحنى طلب 

 .خاص ٌعبر عن تفضٌلاته ودخله
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 :الخلاصة
 تنقسم نظرٌة سلوك المستهلك إلى تحلٌل رقمً للمنفعة وأداته التحلٌلٌة قانون

تناقص المنفعة الحدٌة وتحلٌل ترتٌبً للمنفعة وأداته التحلٌلٌة منحنٌات 

 .السواء

 عند تحلٌل المنفعة الرقمً ٌحقق المستهلك أقصى اشباع عندما ٌتساوى ما

 .ٌشترٌه الريال الواحد من منفعة بالنسبة لجمٌع السلع

 ٌساوي ٌحقق المستهلك أقصى اشباع عندما الترتٌبً عند تحلٌل المنفعة

 .معدل الإحلال الحدي النسبة بٌن السعرٌن

 ًالتجمٌع الأفقً لمنحنٌات طلب المستهلكٌن ٌعطٌنا منحنى الطلب الإجمال

 .فً السوق
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